TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo F Curso 2007/2008.

Nombre: DNTI;

Hojas a entregar: Hoja de lectura dptica y hoja de examen identificada y rellena !E_Ei
Nota: Unicamente est permitido el uso de cualquier tipo de calculadora. #5558

TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverilos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Utilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mds se aproxime al resultado
gue usted haya obtenido v marcarla en la hoja de lectura dptica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema v los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse v entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura dptica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
que rno lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardn como vdlidos para la nota final.

Ejercicio 1. Enumere los diferentes tipos de centrales solares térmicas que existen y
describa los tipos de colector que utilizan consiguiendo temperaturas de vapor de hasta:

Selucion: o) 100 °C 5 150°C ¢ 300°C d) 500 °C

Desarrollo:

Ejercicio2. Deduzca matematicamente que, en el analisis por unidad de un circuito, la
relacion entre las impedancias de base de dos tramos con tensiones de base diferentes.
Us1 ¥ Upz v la misma potencia de base es:
Solucion: a) ZlbU21b= ZZbUZZb b) ZlbU22b= ZZbUzlb

¢) ZinSiw/Ulty= ZapSan/Ulsy d) Z1p,Uyy= Z2p Uy

Desarrollo:
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Ejercicio 3. Describa brevemente como se determinan las pérdidas de potencia en el

estator de un motor asincrono, e indique v justifique porqué las pérdidas por histéresis y
corrientes de Focault son:

a) Nulas cuando el motor esti parado.

b) Mayores con el motor parado que con el motor en funcionamiento.
¢} Iguales con el motor parado que con el motor en funcionamiento.
d} Menores con el motor parado que con el motor en funcionamiento..

Desarrollo:

Ejercicio 4. En ¢l circuito de la figura, la carga conectada en estrella consta de tres
motores iguales, de potencia 300 kVA a 15 kV a plena carga, con factor de potencia 0,8
inductivo. La red de media tension que alimenta la carga parte de un transformador de
potencia trifasico de 220 kV/26 kV y 1 MVA, compuesto por tres transformadores
monofasicos T conectados en estrella, a través de conductores de linea de impedancia
equivalente Z;=j10 Q cada uno. Determinar el valor eficaz de la tensioén a la salida de
cada transformador del banco (que daria la toma del transformador necesaria) para
alimentar los motores a plena carga a la tension de linea de 26 kV.
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Solucidn: a) 26,2 KV b) 258 kV ¢} 1512 kV d) 14,8 kV

Desarrollo:
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Ejercicio 5. Unared trifésica de baja tension, de 400 V de tensién nominal, alimenta tres
cargas resistivas monofasicas iguales que, a plena carga, demandan individualmente una
corriente de 100 A a 400 V, estando conectada cada una de ¢llas entre cada dos fases de la
instalacion (triangulo). La instalacién se realiza con conductores de resistividad 0,025 Q
mm*/m, en forma de terno de cables unipolares, aislados con PVC (tipo V en tabla
adjunta) vy su longitud es de 60 m. Determine la seccidén del conductor citado que seria
admisible en la instalacién para alimentar dicha carga y para que la caida de tension a
plena carga no supere el 1 % en el extremo de la linea.

Selucion: a) 50 mm* 5 70 mm’ ¢) 95 mm* 4 120 mm®

Desarrollo:

Ejercicio 6. El circuito de la figura representa un sistema en la que la red tiene una
impedancia de cortocircuito de j0,01 p.u, el transformador T tiene una impedancia de
10,06 p.u, el motor M una impedancia subiransitoria de j0,02 p.u y la carga C una
impedancia de 1,7 p.u. Determinar el poder de corte que debe tener el interruptor
automatico A, tomando como potencia base del sistema 1 MVA y tensiones de base de
15kV y400 V en los tramos 1 vy 2, respectivamente.

Solucidn: a) 21 KA b) 28 kA ¢} 35kA d) 48 KA

Desarrollo:
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Ejercicio 7. Un circuito de baja tensién de una red TT parte de una red de media
tension de impedancia despreciable y de un transformador de 15/0,4 kV, 160 kVA ¥
u..—~4% (R despreciable), con neutro puesto a tierra, de resistencia 10 Q, e
independiente de la del centro de transformacion. Determinar la tension de contacto
maxima que aparccera en las masas de utilizacion de baja tension, en caso de defecto a
tierra, si la resistencia de puesta a tierra de dichas masas es 17 €2, considerando que no
existe diferencial de proteccion en la instalacion y que la intensidad asignada del
interruptor magnetotérmico que protege la instalacion es 25 A.

Solucién: @) 50V B 150V ¢ 500V 4 1200V

Desarrollo:

Ejercicio 8. Una red de media tension de 36 kV, con Scc= 100 MVA (de resistencia
despreciable), que parte del transformador de una subestacién cuyo neutro estd referido
a tierra mediante una resistencia Ryt = 20 £}, alimenta un centro de transformacion
para distribucion en baja tension que tiene un transformador de 36/0,4 kV, 0,5 MVA vy
U = 6%. El centro de transformacién se sitiia en un terreno de resistividad p =200 Q.m
y su puesta a tierra se hace mediante una placa enterrada horizontalmente, de 10 mm de
espesor y de dimensiones 4 m x 3m.

Determinar la intensidad asignada de corta duracién asignable a los seccionadores de la
celda de entrada del centro de transformacién.

Solucion: a) 0,5 kA b 2KkA ¢} 3kA d) SkA

Desarrollo:
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Ejercicio 9. En el centro de transformacion del gjercicio anterior y suponiendo que la
puesta a tierra del neutro de baja tension es independiente de las masas del centro,
establecer la distancia tedrica minima que debe haber entre las masas del centro y las de
utilizacidon de baja tensién si la red de distribucion de baja tension es TN y si las
protecciones de media tensién actiian en 0,1 s (con K=72 y n=1).

Selucion: a) Sm b) 15m ¢) 20m d) 35m

Desarrollo:

Ejercicio 10. Unared de baja tensién del tipo IT, de impedancia despreciable a los
efectos del calculo y con neutro referido a tierra mediante una impedancia elevada, esta
protegida por un interruptor magnetotérmico de 32 A y discurre por una instalacion
cuyas masas estan referidas a tierra con resistencia R, = 100 Q. Determinar la resistencia
minima que debe tener ¢l neutro respecto de tierra para que se cumpla la condicion de
proteccion confra contactos indirectos en baja tension ante un primer defecto a tierra.

Selucton: a) 0,5 k() 5 1kQ c) SkQ d) 10 kQ
Desarrollo:
Electrede Resistencia de Tierraen Q
Placa enterrada vertical o profunda R =08 p/P
Placa enterrada horizontal o R= 1,6 p/P
superficial
Pica vertical R=p/lL
Conductor enterrado horizontalmente R=2plL
Malla de tierra R= pfdr +piL
p, resistividad del terreno {Q.m})
P , perimetro de la placa (m)
L, longitud de la pica o del conducter (m)
r, radio del circulo de superficie igual a la cubierta por la malla (m)
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